

## 不忘初心 牢记使命

# 献余热，凝心聚力促脱贫

## 我州离退休干部开展“我为脱贫攻坚出份力”活动纪实

◎邓知 甘报日报记者 宋志勇

“感谢州委、州政府的关心关爱，作为老干部，又是老党员，能在脱贫攻坚中发挥余热，这是我一生的心愿。”从党的十八大提出打好脱贫攻坚战以来，在州委老干部局看望慰问离退休干部的现场，老同志说得最多的还是这句话。

“脱贫攻坚是党中央的重大决策，是当前全州上下的头等大事，作为老干部能为贫困地区上党课、做示范、助产业，也算为打赢脱贫攻坚战出了一份力”。“脱贫攻坚任务很重，离退休老同志能以身作则、率先垂范，以实际行动助推了我州脱贫攻坚工作，作为晚辈的我们确实应该给他们点赞，向他们学习”。州委老干部局局长裴嘉诚说。

近年来，我州牢牢把握老干部工作“为党和人民事业增添正能量”的价值取向，以藏区新一轮脱贫攻坚和雅砻江上游四县深度贫困县脱贫攻坚工作为主战场，积极动员全州2万余名离退休干部参加“我为脱贫攻坚出份力”活动，着力把离退休干部的正能量凝聚到脱贫攻坚大局上来，引导老同志尽其所能围绕中心、服务大局再作贡献。

### 党建扶贫“强底子” 为夯实基层组织添力

如何引导离退休干部发挥余热，践行共产党员的先锋模范作用？州委老干部局充分发挥离退休党员干部政治坚定、经验丰富、群众基础好的优势，以党支部结对共建共创为抓手，积极组织全州131个离退休干部党支部协助贫困村党支部开展农牧区党建工作，采取“一帮一、多帮一结对子”的方式，与贫困村第一书记、支委成员和农牧民党员结成“帮扶对子”；组织390余名基层经验丰富、身体健康的老同志回到家乡或原工作地，采取“传帮带”等方式，帮助全州251个纳入脱贫“摘帽”的贫困村党支部建好支部、选好班子、抓好党员作用发挥，并积极协助做好产业规划、理清发展思路；组建30余个老党员宣讲团，通过与农牧区党支部开展党建联谊活动、农民夜校等，努力提升农牧区党员的政治思想素质，同时采取理论宣讲、党性教育专题讲座和民族宗教政策宣讲等方式，协助贫困村“两委”班子深入群众开展政策宣讲和感恩奋进教育，助推精准扶贫各项政策落到实处。

据不完全统计，全州共有150余名离退休干部党员先后到贫困村开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课，讲述“甘孜好故事”、传播“甘孜好声音”。2000余名农牧区党员接受了党性教育，11900余名农牧民群众受到感恩教育。

### 产业扶贫“铺路子” 为贫困农牧民脱贫致富助力

如何让离退休干部在产业扶贫路上发挥好作用？州委老干部局与州老科协密切配合，组织老科技工作者赴贫困村开展技术培训和示范指导29次，帮助贫困村因地制宜选择产业、对接市场。全州老科技工作者共150多人深入农村、牧场、集体经济合作社传授科学养殖、土壤改良、中药材种植、农家有机肥料使用等技术，带动贫困村发展特色产业，实现产业发展有新突破。州委老干部局还组织30余名(次)副厅级离退休干部赴康定、泸定、道孚等5个县(市)开展以乡村振兴、脱贫攻坚为主题的调研考察活动，对贫困村的产业发展、乡村振兴等把脉问诊，提出的意见建议得到了州委主要负责同志和州委组织部主要领导的高度重视，并责成有关部门高度重视老同志提出的意见建议，认真研究，抓好整改落实。

在老同志们的积极参与和精心指导下，全州贫困村产业有了迅速发展，中藏药材种植呈现出欣欣向荣的景象，养殖业得到突破性的发展，受思想观念影响北路农业过去不养猪、不养鸡的情况得到了改善，养猪场、养鸡大户、养蜂专业户比比皆是。农牧土特产品加工厂(作坊)在高原小城星罗棋布，赤霞珠葡萄酒、树椒酱、藏香猪、风干牦牛肉、野生菌等特色产品远销山外。

### 关爱扶贫“结对子” 为贫困农牧民过上好日子出力

如何让关爱更加贴切深入基层贫困家庭？全州离退休干部在离退休干部党支部的政治引领下，开展了“牵手青少年成长、做新时代藏区新一代”“一对一”结对关爱帮扶等系列服务，帮助藏区贫困农牧民过上幸福好日子奉献力量。许多老同志自愿担任青少年思想道德宣传员、法制教育讲解员、预防犯罪的帮教员，深入农牧区、学校、社区做了大量有成效的工作。截至目前，仅州级机关就有90余名离退休干部和180多名贫困学生结成帮扶对子，募集5万余元资助贫困家庭学生。

离休干部王文悦、退休干部宁绍武主动与贫困家庭学生结对，直到学生完成学业。老同志还积极采取以购代捐的形式，踊跃购买贫困村的扶贫产品，对各县产业发展给予极大支持。炉霍县查尔瓦村、色色村是海拔3500米以上的高山半农半牧区，农牧民没有种植蔬菜的习惯和技能，州级机关的离退休干部知晓后，积极捐款为两个贫困村50多户村民每户修建了20平米的扶贫蔬菜棚。老同志还积极关注藏区特殊困难的老年群体，开展“老干部关爱特殊群体老人”活动，组织离退休干部代表深入各县城乡敬老院看望慰问孤寡老人，为他们送医送药、送衣物，许多退休女同志还编织围巾送给敬老院的老人，让老人们倍感温暖。

## 新闻 集锦

### 探索远程教学新模式 我州举办首届初中录播式 远程网络教学经验交流分享会

甘报日报 12月16日，记者从州电教馆获悉，为提升我州录播式网课教师备课能力、课堂组织能力、创新能力等，促进网课教师专业成长，搭建网课教师展示自我、相互学习交流的平台，进一步挖掘网课学校教育教学成果，彰显我州全日制远程录播式教学的教育教学效益，我州举办了首届初中录播式远程网络教学经验交流分享会。

分享会由州教育和体育局主办，泸定县第一中学、东方闻道网校、州电教馆(康巴网校)承办。州内相关人士120余人参会，青川县教育局、青川县乔庄初级中学、青川县木鱼初级中学、青川县马鹿初级中学、古蔺县实验学校、古蔺镇东区实验学校一行共23人参会观摩学习。

分享会在国歌齐唱和诗歌朗诵《我骄傲，我是一名教师》中拉开帷幕。随后，讲座《构建德育课

程体系，成全学生生命精彩》、展示课《钢铁是怎样炼成的》和《古诗词中的抒情手法》、州内教师远端示范课等先后“亮相”，让参会人员收获了独特的体验。

州教育和体育局相关负责人表示，我州基本形成了州—县—校联动建设现代化教育的良好局面。未来，还要大力发展教育信息化，集中资金办好现代化教育，用现代化信息技术高端方式解决民族地区教育短板问题。

据了解，截至目前，我州从幼儿园到高中四个学段共122所学校开展了远程网络教学，具体为全日制观摩式、植入式、录播式、直播式等模式，实现了全州初中“录播式”教学城区全覆盖。与此同时，全州远端学校在成都七中育才学校的熏陶下，学校校园文化水平、教师教学观念、校长管理水平和学生个性发展都得到充分发展。

记者 兰色拉姆

### 道孚县 不断提升巡察干部 综合素质

甘报日报 今年以来，道孚县委巡察办通过“理论培训、实地巡察、年度考核”等形式强化巡察干部责任意识、提升业务知识水平和巡察能力，不断提高巡察干部综合素质。

以理论培训促巡察水平再提升。年初以来，组织巡察组组长及巡察办工作人员参加了中纪委组织开展的“纪检监察干部系列培训”、参加甘孜州“纪检监察系统全员培训季”专题培训，参加“道孚县纪检监察系统‘应知应会’纪检监察知识测试”。

以实地巡察促巡察质效再提升。在第四轮常规巡察中，对9个县级单位和3个乡镇开展了巡察工作，深入到最偏远农牧民群众第一线了解掌握情况，发现问题70条(其中移交县纪委问题线索2条，向被巡察单位反馈问题68条)。

以年度考核促巡察责任再提升。县委巡察办依照县级机关部门年度考核工作结合巡察工作对所属的三个巡察组进行年度考核，有效推进全县巡察工作进一步强化监督责任。

陈莉

### 甘孜县 网格化管理为民办实事

甘报日报 日前，甘孜县旭日岭社区网格员高源在“一日双巡”过程中，排查出一起矛盾纠纷：该县查龙镇的莫某于2012年至2014年在某修理厂多次维修汽车，无故拖欠修理费4万余元，该修理厂负责人多次讨要未果。此事上报至该县网格化管理服务中心后，高源等4名网格员陪同修理厂负责人赶往距离县城100余公里的查龙镇开展调解工作，并圆满解决该纠纷。

如今，“有困难找网格员”成了甘孜县各族群众的共识。该县286名网格管理员，时常穿梭于高山、草原等牧民定居点，活跃在城市的街头巷尾，把服务群众“最后一公里”变成“零距离”，有效延伸了基层社会治理的触角，助力藏区平安建设迈上新台阶。

据悉，近年来，甘孜县以“万件小事暖民心”为主题，以信息化建设为支撑，形成一网联动的基层社会治理信息平台运行模式，遍布全县的283个网格，通过286名专兼职网格员的精细化服务，把工作做到群众心里。全县网格化管理平台累计办理网格事件152856件，调解各类矛盾纠纷1488件，发现各类安全隐患8870处，参与民生服务17309次，法治宣传覆盖64万余人次，从而使社会管理服务的触角延伸到社会末梢，反应更快捷，服务更直接。

县融媒体中心 李珍兰

### 爱心救助 让失聪儿童重获新“声”

甘报日报 “您真是我的孩子的大恩人，孩子长大后，我一定要他永远记住，是您让他听到了这个多彩世界的美妙声音。”12月6日，雅江县祝桑乡拉雅宗村4岁藏族聋哑儿童昂汪曲追的父亲土登，拉着四川省民生慈善基金会健康长寿专项基金主任黄希的手感激地说。

当天下午14时，四川省民生慈善基金会举行了“让天使听到爱”——为甘孜州雅江县祝桑乡拉雅宗村藏族聋哑儿童昂汪曲追捐赠仪式。四川省民生慈善基金会健康长寿专项基金捐赠昂汪曲追资金12419元，用于资助其购买助听器，以及在医院的相关检查治疗费用，帮助他实现聆听这个熟悉而又陌生的世界的愿望。

昂汪曲追到四川省妇幼保健院进行身体全面检查，检查结果显示昂汪曲追的大脑、发音没有问题，是神经性耳聋引起聋哑，左耳需要安装一只助听器，而右耳需要安装人工耳蜗。经四川省妇幼保健院耳鼻喉科医生与昂汪曲追家人协商后，决定左耳先安装一只助听器，需费用11440元。由于昂汪曲追家无法支付这笔费用，黄希当即决定，由四川省民生慈善基金会健康长寿专项基金解决目前昂汪曲追在成都的检查、治疗费用和安装助听器的费用12419元。但是解决昂汪曲追安装人工耳蜗的20多万元费用，还需要社会爱心企业或爱心人士的帮助。基金会理事长三郎木滚表示，后续将组织相关专家配制有利于神经细胞健康的营养配方产品给昂汪曲追食用，以助他早日康复，这是一个较长时间的帮助，费用预计10万元人民币。

记者 马建华

## “香巴拉乡村讲坛”开讲

◎甘报日报记者 蒋平 李娅妮 文/图

秋收已过，春耕未到，对于香巴拉地区的农牧民群众来说，都是“猫冬”的好时候。然而，乡城县青麦乡仁堆村的村级活动室却气氛热烈，本该“猫冬”清闲的村民们聚集于此，或认真聆听、或踊跃求教、或畅所欲言，他们这是在干什么？

原来，12月14日下午，一场别开生面的“香巴拉乡村讲坛”在青麦乡新时代文明实践站火热开讲，第一期便吸引了45名群众走进乡村课堂。

“脱贫不能只靠政府帮扶，更要靠个人的踏实肯干。”“我凭借两亩地摘掉了‘穷帽子’，得亏这些年积累了不少科学耕种的好法子。”“不同的庄稼地块和不同的蔬菜品种，需用不同的轮作方式才能提高收益。”“结合市场需求，适时调整种植品种。”……

当天，讲坛邀请的主讲人张其中，不仅是青麦乡小有名气的致富带头人，也是乡城县境内的“种菜第一人”，对于蔬菜种植的各项实用技术，可谓颇有心得。

从开头“鼓励贫困户摒弃‘等靠要’思想”到后续“教授周期短、利润高、用力少的品种选取”；从高潮“讲解修枝灌溉、杀虫育肥的实践经验”到收尾“分享爱好‘种菜经’争当脱贫模范的心得”……这位会讲“农话”的“土专家”，既宣讲政策、弘扬美德，也辅导农技、传授经验。

“这是我听得懂的。”“这是我用得着的。”“这是我学得会的。”……首批学员一致点赞这堂接地气的课程想村民所想，让大家不出村就能开阔眼界、学习技术。



第一期“香巴拉乡村讲坛”开讲。

鲁学建是仁堆村的“外来女婿”。课堂上，他俨然一副小学生模样地认真听完了讲课，感激主讲老师毫无保留分享的同时，也感慨：“这回终于弄清楚了凤凰绕枝梗、干湿有机肥料配比的窍门了，回家得好好试一试。”

53岁的村民阿早早欣喜地告诉记者：“我拿锄头干了40多年的农活儿，没想到现在土埋半截了，还可以当一回学生。这机会难得，必须学点新本领！”

“村民进课堂当学生”的机会，以后只会越来越多。”作为“香巴拉乡村

讲坛”的牵头组织单位，乡城县宣传部相关负责人介绍，自本月第一期讲坛率先在青麦乡启动后，活动将在全县89个行政村同步开展，每村每月至少邀请宣讲能手、致富达人、道德模范等各类主讲人开办一次“香巴拉乡村讲坛”，讲事实热点、讲政策法规、谈典型经验、说道德故事。

张其中不是一个人奋战在“乡村讲坛”上。青麦乡仁堆村新时代文明实践站站长、村支部书记布久铁毕表示，自己也将明年登上讲坛，用生动

活泼的方式，直白易懂的语言为该村村民讲述牦牛的养殖与发展。此外，同村的洛绒同委、阿着木呷、阿青呷等6人的主讲课程也已安排至明年5月。

“全面举办乡村讲坛，真正让老百姓来得了、坐得住、听得懂、用得好。既推动‘不忘初心、牢记使命’主题教育向基层延伸，又契合‘新时代文明实践中心’乡村振兴主平台的落地，更加快百姓富乡村美基层治理主载体的建成。”青麦乡党委书记丁泉的话语掷地有声。

### 全州气象部门 抓主题教育 助推中心工作

甘报日报 “不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，全州气象部门坚持学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿始终，以实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率为目标，扎实从六个方面推进主题教育各项工作，成效显著。一是强化组织领导，精心谋划部署；二是强化学习效果，丰富教育形式；三是找准实际问题，深入调查研究；四是突出问题导向，认真检视问题；五是抓好重点工作，做好整改落实；六是抓实主题教育，助推中心工作。

蒋昌旭



近日，道孚县龙灯乡松林口路段出现强降雪，给公路通行安全带来的严峻挑战，道孚县公安局“以雪为令”，及时采取有效措施，保障道路安全畅通。期间，该县交警大队、龙灯派出所迅速启动不良天气下行车应急预案，全体干警连夜进行道路保畅工作，并在车上备上保畅、修车常用工具，确保强降雪天气下的省道303线畅通，真正诠释了道孚公安局“海拔再高也高不过群众利益”的庄严承诺。图为民警帮助小半驾驶员挂链条。

张科祥 摄影报道